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PREDMET ISTRAŽIVANJA 

 

 Rad će se baviti razvojem estetske preferencije, tj. mehanizmima koji stoje u osnovi 

estetske evaluacije kod ispitanika različitog uzrasta. Terminom estetska preferencija najčešće 

se izražava estetska evaluacija odreñenih entiteta, tj. koliko se ljudima sviña odreñeni 

stimulus, koliko ga procenjuju lepim i koliko ga preferiraju u odnosu na druge stimuluse 

(McWhinnie, 1968). U empirijskim pristupima koriste se različite mere za estetsku 

preferenciju, od procene koliko je nešto lepo ili ružno, preko ocene prijatnosti, zanimljivosti, 

zadovoljstva koje izaziva stimulus, pa do meñusobnog poreñenja stimulusa. Odreñeni broj 

autora nakon izvedenih neuropsiholoških i psiholingvističkih studija sugeriše da mera u formi 

ocene na skali lepo-ružno predstavlja sasvim adekvatnu meru estetske preferencije (Eysenck, 

1940; Marty et al., 2003; Jacobsen, et al., 2004). 

 Počeci eksperimentalnog testiranja hipoteza vezanih za estetsku preferenciju datiraju 

još od Fehnerovog uspostavljanja eksperimentalne estetike kao empirijske discipline. Osnovni 

cilj nove discipline bio je traganje za objektivnim svojstvima stimulusa, najčešće vizuelnih, 

koja stoje u osnovi estetske preferencije. Odnos dimenzija kompleksnosti i ureñenosti i način 

njihovog kombinovanja unutar stimulusa koji su estetski preferentni bio je u fokusu brojnih 

empirijskih provera kako Fehnera, tako i autora koji su usledili (Birkhof, 1932; Eysenck, 

1941, 1968; McWhinnie, 1968; Eysenck and Castle, 1970). Od jednostavnih vizuelnih 

sklopova, koji su obeležili početke bavljenja estetskom preferencijom, stimulusi koji su 

korišćeni u kasnijim istraživanjima su uglavnom obuhvatali i kompleksna vizuelna umetnička 

dela, prirodne scene, svakodnevne objekte, zvukove, muzička dela, verbalne sadržaje, 

besmislene jezičke sklopove i ljudsko lice. 

 Istraživanja razvoja estetske preferencije sredinom dvadesetog veka su uglavnom išla 

u smeru traganja za objektivnim svojstvima stimulusa (uglavnom dela iz domena vizuelnih 

umetnosti) koja imaju značajnu ulogu u estetskom suñenju na pojedinim uzrastima. Malo 

studija je izvedeno o tome zašto deca nešto preferiraju, već je uglavnom ispitivano šta 

preferiraju na pojedinim uzrastima (Winner, 2006). Jedan broj studija je, po ugledu na 

Pijažeovu teoriju, pokušavao da deskripcijom dečijih preferencija na pojedinim uzrastima 

doñe do odreñenih stadijuma estetskog razvoja. Mačotka (Machotka, 1966) na osnovu svoje 

studije predlaže postojanje tri razvojna nivoa po ugledu na Pijažeove stadijume, na prvom 

(uzrast 6-7 godina) tema i boja su osnov za estetsko preferiranje, na drugom (7-11 godina) su 

to realističnost i jasnoća reprezentacije, kao i kontrast i harmonija boja, a na trećem (posle 12. 

godine) su to stil, kompozicija, afektivni ton i luminansa. Parsons (1987) navodi da su na 



uzrastu od 7 do 10 godina dominantni kriterijumi za preferenciju umetničkih slika tema, 

realističnost prikaza i boja, u ranoj adolescenciji (10 do 14 godina) espresivna svojstva 

stimulusa (tj. značenja i emocije koje nisu neposredno prikazane na slici), a u kasnoj 

adolescenciji je to forma, stil, socijalni i istorijski kontekst. Kasnije studije, meñutim, ne 

uspevaju da pronañu dokaz da razvoj estetske preferencije prolazi kroz jasno diferencirane 

stadijume (Lin & Thomas, 2002). Od predškolskog uzrasta pa do odraslog doba tema, 

odnosno semantički sadržaj umetničkog dela se pokazuje kao kriterijum za preferenciju 

daleko važniji od svih ostalih kriterijuma. Samo kod treniranih umetnika (koji se fokusiraju na 

medijum) sadržaj nije bio dominantni kriterijum, ali je i dalje navoñen kao drugi po važnosti 

razlog za preferenciju dela. 

 Dosta reñe razvojna istraživanja su se bavila subjektivnim značenjima koja nose 

procenivani stimulusi. Kako neka istraživanja pokazuju, ispitanici uzrasta pet godina su 

osetljivi na ekspresivna svojstva vizuelnih stimulusa (Gardner, 1974; Lawler & Lawler, 1965; 

Winston et al., 1995), mada uspešnije prepoznaju afektivnu valencu (pozitivno-negativno) 

nego konkretna osećanja koja izazivaju umetničke slike (Callaghan, 1997) ili ljudska lica 

(Russell & Bullock, 1985). Viner (Winner, 1986) pokazuje da tek od 9 godina počinje da se 

pojavljuje, a sa 12 se ustabiljuje sposobnost za sparivanje slika na osnovu sličnosti afektivnih 

svojstava koja nose. 

 Berlajn je šezdesetih godina razvio istraživački program poznat pod nazivom 

psihobiološka estetika sa kojim je krenula era savremene eksperimentalne estetike (Berlyne, 

1971, 1974). Glavni cilj je bio dolazak do bazičnih principa koji mogu da objasne preferenciju 

stimulusa kod ljudi i životinja. Ovom cilju Berlajn je prišao iz okvira konstituisanog 

kolativnom motivacionom teorijom, koja je u fokusu svojih interesovanja imala promenu 

pobuñenosti organizma (arousal) usled izloženosti stimulusima koji su se razlikovali u 

svojstvima kao što su kompleksnost, novina, neočekivanost i konflikt. Osnovna Berlajnova 

pretpostavka je nelinearnost odnosa pobuñenosti i hedoničkih reakcija, tzv. obrnuta U kriva, 

po kojoj najveća preferencija pripada stimulusima koji izazivaju optimalni nivo pobuñenosti 

(Berlyne, 1967, 1971).  

 Novije studije su dovele do nekoliko bitnih nalaza koji dovode u pitanje osnovne 

Berlajnove pretpostavke. Najpre eksperimenti kojima je testiran oblik funkcije koja opisuje 

odnos pobuñenosti i estetske preferencije uglavnom ukazuju na linearni odnos izmeñu ove 

dve varijable (Nadal, 2007). Potom, kompleksnost, kao i ostale varijable od značaja za 

estetsku preferenciju, Berlajn je merio kao objektivna svojstva stimulusa, meñutim, potonji 

nalazi su ukazivali da hedonička vrednost stimulusa pre zavisi od subjektivne procene 



kompleksnosti (tj. od načina na koji je ta kompleksnost percipirana od strane konkretnih 

ispitanika) nego od kompleksnosti same stimulacije merene u terminima teorije informacije 

(Berliyne, 1971, 1974b; Hogeboom & Leeuwen, 1997; Strother & Kubovy, 2003). Konačno, 

novija neurofiziološka istraživanja su pokazala da postoje višestuki mehanizmi pobuñivanja 

(Mong, Kow & Pfaff, 2003) povezani sa različitim neuralnim centrima (Jones, 2003), koji 

mogu da deluju jednim delom nezavisno jedan od drugog i koji pokazuju idiosinkratična 

ispoljavanja kod različitih ljudi (Lacey, 1967; Lacey & Lacey, 1958). 

 Savremeni pristupi objašnjenju estetske preferencije pomeraju težište ispitivanja na 

emocionalne osnove estetske preferencije. Silvia (2005) primenio postulate teorija emocija 

zasnovanih na proceni (Lazarus, 1991; Ellsworth & Scherer, 2003; Roseman & Smith, 2001; 

Scherer, 2001) na objašnjenje nalaza o estetskoj preferenciji koji su ukazivali na nezaobilaznu 

ulogu emocija u tom procesu. Centralna postavka ovog pristupa je da evaluacija dogañaja, a 

ne dogañaji po sebi izazivaju emotivni doživljaj (Roseman & Smith, 2001). Silvia (2005) 

naglašava bogatstvo emocija koje mogu biti reakcija na neko umetničko delo, kritikujući 

suženost psihobiološkog modela koji je naglasak stavljao uglavnom na zadovoljstvo i 

zainteresovanost. Emocionalno stanje ispitanika, u trenutku procene ili kao trajna dispozicija, 

takoñe pokazuje značajnu korelaciju sa estetskom preferencijom (Mealey & Feis, 1995). 

Preferencija stimulusa raste u prisustvu emotivno evokativnih auditivnih stimulusa (White et 

al., 1981). Ljudi koji ne mogu da dožive jake pozitivne emocije (anhedonia) imaju niže 

estetske procene (Chapman & Chapman, 1983). Ljudi koji su visoki na aleksitimiji (koju 

karakteriše uopštena niska emocionalna ekspresija) imaju nisko interesovanje za umetnost i 

dublje značenje umetničkih dela (Bagby et al., 1994). 

 Studije neuroodslikavanja pokazuju da sa porastom estetske preferencije stimulusa 

raste aktivnost u onim zonama koje inače imaju ulogu u evaluaciji emotivno pozitivnih 

stimulusa (Vartanian & Goel, 2004). Kavabata i Zeki (Kawabata & Zeki, 2003, 2004) 

pokazuju da procena slika kao lepih korelira sa aktivacijom u orbitofrontalnom korteksu i 

prednjem cingulatnom girusu, koji su povezani sa procesiranjem emocija. Autori sugerišu da 

postoji jedan bipolarni evaluativni proces za ceo estetski  kontinum (od lepog do ružnog) s 

obzirom da su u procesiranju i jednih i drugih stimulusa angažovani isti centri samo u 

različitom intenzitetu. Nekoliko studija pokazuje višemodalnu prirodu zona za afektivnu 

evaluaciju stimulusa, tj. sistem koji uključuje orbitofrontalne i striatalne neurone je uključen u 

evaluaciju prijatnih stimulusa bez obzira o kom konkretnom modalitetu se radi (Aharon et al. 

2001; Francis et al. 1999; Rolls 2000; Small et al. 2001; Montague & Berns, 2002; Goel & 



Dolan, 2001). Opšti zaključak na koji navode dosadašnje studije neuroodslikavanja upućuje 

na značajnu ulogu koju afektivna evaluacija ima pri estetskoj preferenciji stimulusa. 

 Martindejl predlaže prototipičnost i smislenost kao odlike koje su centralne za estetsku 

preferenciju (Martindale, 1984, 1988; Martindale, et al., 1990). Osnovna teza ovog pristupa je 

da ljudska sposobnost da klasifikuju entitete iz sredine ima biološki adaptivnu funkciju i da je 

stoga taj proces postao izvor zadovoljstva tokom evolucije (Humphrey, 1973). Efekat 

preferencije tipičnih stimulusa je dobijen u istraživanjima opažanja ljudskih lica, životinja i 

objekata (Halberstadt & Rhodes, 2000; Rhodes & Halberstadt, 2003). Po mišljenju 

Martindejla (Martindale, 1988) doživljaj umetničkog dela uključuje aktivaciju kognitivnih 

jedinica u senzornim, semantičkim i epizodičkim analizatorima, a prijatnost prouzrokovana 

nekim umetničkim delom će biti monotono rastuća funkcija toga koliko je aktivirano ovo 

mnoštvo kognitivnih jedinica. Znanje o umetnosti takoñe pozitivno doprinosi estetskoj 

preferenciji (Silvia, 2005). Umetnički obrazovani ispitanici najčešće preferiraju kompleksnije 

stimuluse, a laici jednostavnije (Barron & Welsh, 1952; Hekkert et al., 1994; Neperud, 1986; 

Winston & Cupchik, 1992) i pri svojoj odluci su se više oslanjali na formalne i stilske aspekte 

dela, za razliku od manje obrazovanih koji su svoje procene više zasnivali na sadržinskim 

aspektima dela (Hekkert & Wieringen, 1996).  

 Grupa autora koji izvode hipotezu o lakoći procesiranja (processing fluency) 

naglašava da je estetska preferencija funkcija dinamike procesiranja, tj. što lakše osoba može 

kognitivno da obradi neki objekat, to je pozitivniji njen estetski odgovor (Reber, Schwarz, 

Winkielman, 2004). Lakoći procesiranja, pod kojom autori podrazumevaju i perceptivnu i 

konceptualnu fluentnost, doprinose kako neka objektivna svojstva stimulusa (simetrija, 

kontrast figure i pozadine, dobra forma, perceptivno i konceptualno primovanje), tako i 

odreñene subjektivne varijable (jasnoća, lakoća identifikovanja objekta, brzina obrade, lakoća 

pristupa značenju u semantičkoj memoriji) (Reber, Wurtz, & Zimmermann, 2004; Clore, 

1992; Jacoby, Kelley, & Dywan, 1989; Whittlesea, Jacoby, & Girard, 1990; Winkielman, 

Schwarz, Fazendeiro, & Reber, 2003). Ključna pretpostavka je da lakoća procesiranja izaziva 

pozitivan afekat jer je povezana sa brzim i lakim prepoznavanjem stimulusa, tačnom obradom 

informacije ili dostupnošču odgovarajućih znanja koja su neophodna za uspešno razumevanje 

sredine (Carver & Scheier, 1990; Derryberry & Tucker, 1994; Fernandez-Duque, Baird, & 

Posner, 2000; Schwarz, 1990; Simon, 1967; Ramachandran & Hirstein, 1999; Vallacher & 

Nowak, 1999) 

 Efekat proste izloženosti (Zajonc, 1968, 2000) fenomen takoñe povezan sa lakoćom 

procesiranja, pokazuje da prethodno iskustvo sa stimulusom, makar to bila i prethodna prosta 



izloženost, dovodi do povećanja estetske preferencije, tj. dovodi do pozitivnije afektivne 

reakcije. Zajonc (1968) je ispitanicima dao zadatak da pocene koliko im se sviñaju neutralni 

stimulusi koje im je prethodno više puta izlagao. Rezultati su pokazali da postoji efekat proste 

izloženosti stimulaciji, tj. što su ispitanici više puta prethodno videli stimulus, to im se više 

sviñao. 

 Po jednoj od najnovijih teorija estetske preferencije - teoriji ekološke valence u 

preferenciji boja (Schloss & Palmer, u pripremi) ljudi preferiraju odreñene boje na osnovu 

afektivne evaluacije objekata koji su asocirani sa tom bojom. Istraživanje o preferenciji boja 

na pripadnicima dva kulture (američke i japanske) pokazuje koelaciju od .82 izmeñu afektivne 

valence objekata koji su u semantičkoj memoriji asocirani za konkretne boje i estetske 

preferencije tih boja. 

 

  Iz prikazanih studija smo videli da pokušaj objašnjenja estetske preferencije 

objektivnim karakteristikama stimulusa nije pokazao zadovoljavajuće rezultate i da nalazi pre 

upućuju na to da subjektivna procena stimulusa značajno odreñuje estetsku preferenciju. 

Drugim rečima, nalazi sugerišu da estetska preferencija ne zavisi od objektivnih svojstava 

stimulusa po sebi, već od načina na koji su ta svojstva procenjena od strane konkretnih 

ispitanika. Neka od subjektivnih svojstava koja su se u prethodno prikazanim istraživanjima 

pokazala kao relevantna za estetsku preferenciju su prijatnost, poznatost, tipičnost, smislenost, 

novina, neočekivanost, pravilnost, zanimljivost, pobuñenost. Meñutim, prethodne studije koje 

su se bavile estetskom preferencijom su ovim subjektivnim svojstvima uglavnom prilazile 

pojedinačno, bez pokušaja sticanja uvida u njihov meñusobni odnos. 

 U našim prethodnim istraživanjima tragali smo upravo za strukturom ovih 

subjektivnih, tj. evaluativnih dimenzija značenja koja pridajemo stimulusima iz svoje okoline 

(Janković, 2000a, 2000b; Marković, Janković, Subotić, 2002a, 2002b). U osnovi logike tog 

pristupa nalazila se leksička hipoteza, tj. mišljenje da su svi atributi kojima evaluiramo 

stvarnost i koji su od značaja već utisnuti u jezičku supstancu prirodnog jezika i da njihova 

relativna zastupljenost u jeziku odražava stepen njihove relevantnosti. Selekcijom velikog 

broja evaluativnih prideva iz jezičkog korpusa i njihovim reñanjem po frekvenci, došli smo do 

početne baze evaluativnih atributa koja je potom bila predmet više faktorskih studija. 

Rezultati su pokazali da evaluativna značenja konvergiraju u tri robustna faktora, bez obzira 

na konkretni modalitet stimulusa: 1) afektivna evaluacija (prijatno-neprijatno, pozitivno-

negativno, dobro-loše, opasno-bezopasno, itd.) pobuñenost ili konativna evaluacija 

(upečatljivo-neupečatljivo, zanimljivo-dosadno, jako-slabo, bitno-nebitno, podsticajno-



nepodsticajno, aktivno-pasivno itd.) i 3) kognitivna evaluacija (jasno-nejasno, poznato-

nepoznato, razumljivo-nerazumljivo, pravilno-nepravilno itd.). Tri dobijene evaluativne 

dimenzije su potom operacionalizovane kroz instrument konotativni diferencijal (Janković, 

2000b). Nalazi ovih istraživanja su sugerisali da evaluativni mehanizmi na leksičkom planu 

konvergiraju u tri evaluativna sistema i da u interakciji sa bilo kakvim entitetima iz spoljašnje 

sredine, ti entiteti bivaju od strane organizma evaluirani na tri navedena bazična plana.  

 

 

CILJ: 

 

 U ovom radu, u odnosu na prethodne radove koji su se bavili razvojem estetske 

preferencije, pomeramo težište interesovanja sa sadržaja koje preferiraju deca različitih 

uzrasta, na mehanizme koji stoje u osnovi estetske preferencije na različitim uzrastima i na 

sam proces donošenja estetske odluke. U skladu sa tim, cilj ovog rada je da postavimo i 

proverimo evaluativnu hipotezu estetske preferencije, tj. da utvrdimo da li bazični evaluativni 

mehanizmi čiju egzistenciju smo potvrdili u našim prethodnim istraživanjima, stoje u osnovi 

estetske preferencije, koji evaluativni mehanizmi najviše usmeravaju estetsku preferenciju i 

koliko pojedini evaluativni mehanizmi kod ispitanika različitog uzrasta doprinose estetskom 

preferiranju. Ovaj opšti cilj možemo predstaviti preko nekoliko posebnih ciljeva koji zajedno 

obuhvataju navedenu hipotezu: 

 

1. Prvi cilj (ujedno i cilj prvog istraživanja) će biti da utvrdimo da li su evaluativne 

dimenzije (afektivna, kognitivna i konativna) značajno povezane sa estetskom 

preferencijom, koje dimezije pokazuju najveću povezanost sa estetskom preferencijom i 

kako se ta povezanost menja sa uzrastom. 

2. Drugi cilj (drugo istraživanje) će biti da proverimo pretpostavku da deca različitog uzrasta 

preferiraju odreñene stimuluse u zavisnosti od toga koja značenja pridaju tim stimulusima, 

tj. u zavisnosti od toga koje evaluativne vrednosti pridaju tim značenjima. Specifičnije, 

podaci prikupljeni ovim istraživanjem bi trebalo da nam daju odgovor na sledeća pitanja: 

1) kakva je struktura semantičkog polja koju deca različitog uzrasta pridaju stimulusu koji 

percipiraju, tj. da li na različitim uzrastima postoje specifični semantički aspekti stimulusa 

koji se više uzimaju u obzir prilikom estetskog procenjivanja stimulusa, 2) kakva je 

povezanost evaluacije semantičkog polja (tj, afektivne, kognitivne i konativne evaluacije 

semantičkih jedinica koje se asociraju za stimulus) i estetske preferencije tog stimulusa. 



3. Sledeći cilj (treći eksperiment) je da na jedan još sistematičniji način proverimo opštost 

prethodno navedene pretpostavke. Ako se hipoteza o preferenciji entiteta na osnovu 

evaluativnih vrednosti koje nose semantičke jedinice koje bivaju pobuñene pri interakciji 

sa tim entitetom pokaže ispravnom na primeru vizuelne stimulacije (kao u prethodnom 

eksperimentu), onda ne postoji razlog da takav princip ne bude univerzalan za bilo koje 

mentalne sadržaje koji su nosioci značenja. Drugim rečima, probaćemo da idemo korak 

dalje i da pretpostavku prethodnog eksperimenta, postavljenu na primeru vizuelnih 

stimulusa, proširimo i na domen mentalnih reprezentacija. Ako bi se i u tom domenu 

pokazalo da evaluativna vrednost semantičkih jedinica koje se vezuju za neki entitet 

značajno doprinosi estetskoj preferenciji tog entiteta, onda bismo povećali eksplanatornu 

moć evaluativne hipoteze tako da obuhvata ne samo senzornu stimulaciju, već i šire polje 

mentalnih reprezentacija. 

4. Cilj četvrtog, petog i šestog eksperimenta će biti da izdvojimo i stavimo u fokus jednu po 

jednu evaluativnu dimenziju i tako pratimo proces donošenja estetske odluke kod 

ispitanika različitog uzrasta. Četvrti eksperiment će se baviti uticajem kognitivne 

evaluacije na estetsku preferenciju. Ideja je da stimulusi koji su prethodno bili u iskustvu, 

koji su poznatiji ispitanicima će biti estetski preferirani. Konkretno, proveravaćemo efekat 

kognitivnog primovanja (tj. porasta poznatosti usled prethodnog kratkog izlaganja 

stimulusa) na estetsku preferenciju kod ispitanika različitog uzrasta. Peti eksperiment će 

se na sličan način baviti uticajem afektivne evaluacije a šesti uticajem konativne 

evaluacije na estetsku preferenciju kod ispitanika različitog uzrasta. 

 

 

HIPOTEZE:  

 

 Hipoteze su grupisane u skladu sa prethodno postavljenim ciljevima istraživanja.  

 

1. Sve tri evaluativne dimenzije (afektivna, kognitivna i konativna), će pokazati značajnu 

povezanost sa estetskom preferencijom na svim ispitivanim uzrastima. Najveću 

povezanost sa estetskom preferencijom na sva tri uzrasta će imati afektivna dimenzija. Sa 

uzrastom će rasti povezanost sve tri evaluativne dimenzije i estetske preferencije. 

2. Deca različitog uzrasta preferiraju stimuluse u zavisnosti od toga koja značenja pridaju 

tim stimulusima, kao i u zavisnosti od toga koje evaluativne vrednosti pridaju tim 

značenjima. Specifičnije: 1) na različitim uzrastima postoje specifični semantički aspekti 



stimulusa koji se više uzimaju u obzir prilikom estetskog procenjivanja stimulusa, a ti 

semantički aspekti su odreñeni specifičnoću kognitivnih struktura dece datog uzrasta i 2) 

afektivna evaluacija semantičkih asocijacija koje izaziva stimulus je u značajnoj 

pozitivnoj korelaciji sa estetskom preferencijom tog stimulusa. 

3. Evaluativna hipoteza pokazuje univerzalnost i može se generalizovati i na opšti plan 

mentalnih reprezentacija. Afektivna, kognitivna i konativna evaluacija semantičkih 

jedinica koje se asociraju za odreñeni pojam (tj. njegovog semantičkog polja) je u 

značajnoj pozitivnoj korelaciji sa estetskom preferencijom tog pojma kod ispitanika sva tri 

uzrasta, a sa uzrastom raste intenzitet te povezanosti. 

4. Stimulusi koji su se prethodno pojavili u iskustvu ispitanika, tj. koji su prethodno izloženi 

u situaciji primovanja će biti estetski preferirani u odnosu na stimuluse kojima ispitanik 

prethodno nije bio izložen. U terminima Pijažeove teorije ova hipoteza bi glasila da će biti 

preferirani oni sadržaji koji lakše mogu da se asimiliraju u postojeće kognitivne šeme. 

Pretpostavka je da lakoća procesiranja (usled prethodne izloženosti stimulusa) biva 

nagrañena od strane organizma izazivanjem pozitivnog afekta, koji uzrokuje povećanu 

estetsku preferenciju. 

5. Afektivna valenca stimulusa će značajno uticati na estetsku preferenciju stimulusa i to 

tako što će se preferirati stimulusi koji su asocirani sa pozitivnom afektivnom valencom, u 

odnosu na stimuluse koji su asocirani sa negativnom valencom. Efekat afektivne valence 

na estetsku preferenciju je veći na starijim nego na mlañim uzrastima. 

6. Konativna evaluacija će značajno uticati na estetsku preferenciju stimulusa i to tako što će 

stimulusi koji su asocirani sa višom pobuñenošću, biti estetski preferirani u odnosu na 

stimuluse koji su asocirani sa nižom pobuñenošću. Efekat konativne evaluacije na estetsku 

preferenciju je veći na starijim nego na mlañim uzrastima. 

 

 

METOD 

 

Planirano je šest eksperimenta uz primenu različitih metoda.  

 

Eksperiment 1: 

 

 Cilj:  utvrditi da li su evaluativne dimenzije značajno povezane sa estetskom 

preferencijom, koje evaluativne dimenzije (afektivna, kognitivna i konativna), pokazuju 



najveću povezanost sa estetskom preferencijom i kako se ta povezanost manifestuje na 

različitim uzrastima. 

 Ispitanici: uzorak ispitanika će biti prigodan, sačinjavaće ga 150 ispitanika oba pola  

(po 50 ispitanika iz tri uzrasne grupe: 9, 13 i 19 godina). Prva i druga grupa ispitanika će biti 

učenici osnovnih škola u Beogradu, a treća studenti prve godine sa Odeljenja za psihologiju, 

Filozofskog fakulteta, Univerziteta u Beogradu.  

 Stimulusi: u istraživanju će kao stimulusi biti korišćena 24 apstraktna i realistička 

umetnička dela (rasporeñenih u dve grupe po 12 stimulusa) koji će ispitanicima biti 

prezentovani uz pomoć posebno napravljenog programa na monitoru računara. Stimulusi će 

biti prezentovani u randomiziranom redosledu za svaku grupu ispitanika. Biće prikazani 

centralno na monitoru, u okviru veličine 12 x 12 cm, na beloj pozadini. Svaki monitor će pre 

početka ispitivanja biti proveren i ujednačen po rezoluciji (1200 x 800 piksela), boji i 

osvetljenju. 

 Instrument: u istraživanju će se koristiti instrument koji se sastoji iz dva dela. Prvi deo 

predstavlja sedmostepena bipolarna skala ružno-lepo na kojoj će ispitanici izražavati svoju 

estetsku preferenciju izloženih stimulusa. Drugi deo će predstavljati instrument konotativni 

diferencijal (CD-15) (Janković, 2000b) koji meri petnaest bazičnih evaluativnih dimenzija 

grupisanih u tri faktora (po pet skala): afektivna evaluacija, konativna evaluacija (pobuñenost) 

i kognitivna evaluacija. Skale koje ulaze u sastav afektivne evaluacije su: neprijatno-prijatno, 

loše-dobro, negativno-pozitivno, bezopasno-opasno, grubo-nežno; konativne evaluacije: 

neupečatljivo-upečatljivo, slabo-jako, pasivno-aktivno, dosadno-zanimljivo, nemotivišuće-

motivišuće; i kognitivne evaluacije: nepoznato-poznato, nejasno-jasno, nepravilno-pravilno, 

nerazumljivo-razumljivo, neskladno-skladno. Svakoj grupi ispitanika će biti prikazan 

instrument sa skalama u različitom redosledu, kao i sa rotiranim redosledom pridevskih 

opozita na pozitivnom i negativnom polu skale. 

 Procedura: Istraživanje će biti sprovedeno u manjim grupama od po 25 ispitanika u 

računarskom kabinetu u izabranoj osnovnoj školi i na Filozofskom fakultetu. Ispitanicima će 

najpre biti pročitano uputstvo, a zatim i pokazan primer popunjavanja skale u formi 

semantičkog diferencijala na računaru. Ispitanici će potom sami pristupiti ocenjivanju jednog 

probnog stimulusa. Ako im je nakon toga sve jasno, biće zamoljeni da nastave sa 

ocenjivanjem ostalih stimulusa. Na ekranu će se pojaviti prva slika, a potom i skala ružno-

lepo na kojoj treba da ocene dati stimulus. Nakon toga će se na ekranu pojaviti ostalih 15 

skala konotativnog diferencijala na kojima takoñe treba da procene stimulus. Nakon završetka 

procenjivanja prvog stimulusa, klikom na dugme, na ekranu će im se pojaviti sledeća slika. 



Vreme rada neće biti ograničeno i svaki ispitanik će kroz ispitivanje prolaziti brzinom koja 

mu odgovara. Očekivana dužina trajanja ispitivanja je 30 minuta.   

 Obrada podataka: pri obradi podataka planirana je primena analize glavnih 

komponenti, multidimenzionalno skaliranje, multipla regresiona analiza, analiza varijanse i 

IRT-analiza 

 

Eksperiment 2: 

 

 Cilj : provera pretpostavke da deca različitog uzrasta preferiraju odreñene stimuluse u 

zavisnosti od toga koja značenja pridaju tim stimulusima, tj. u zavisnosti od toga koje 

evaluativne vrednosti pridaju tim značenjima. 

 Ispitanici: uzorak ispitanika će biti prigodan, sačinjavaće ga 135 ispitanika oba pola 

(po 45 ispitanika iz tri uzrasne grupe: 9, 13 i 19 godina). Prva i druga grupa ispitanika će biti 

učenici osnovnih škola u Beogradu, a treća studenti prve godine sa Odeljenja za psihologiju, 

Filozofskog fakulteta, Univerziteta u Beogradu.  

 Stimulusi: u istraživanju će biti korišćeno 16 apstraktnih i realističkih vizuelnih 

stimulusa (rasporeñenih u dve grupe po 8 stimulusa) koji će ispitanicima biti prezentovani na 

monitoru računara uz pomoć posebno napravljenog programa. Stimulusi će biti prezentovani 

u randomiziranom redosledu za svaku grupu ispitanika. Slike će biti prikazane u okviru 

veličine 12 x 12 cm, na beloj pozadini. Svaki monitor će pre početka ispitivanja biti proveren 

i ujednačen po rezoluciji, boji i osvetljenju. 

 Procedura: Istraživanje će biti sprovedeno u manjim grupama u računarskom kabinetu 

u izabranoj osnovnoj školi i na Filozofskom fakultetu. Ispitanicima će najpre biti pročitano 

uputstvo za rad. Na ekranu će se pojaviti prva slika, koju ispitanici treba da posmatraju 

nekoliko trenutaka, a nakon toga i bipolarna sedmostepena skala ružno-lepo na kojoj treba da 

ocene dati stimulus. Nakon toga će se na ekranu pojaviti prazna polja u nekoliko linija, na 

koje će ispitanici biti zamoljeni da odgovore kratko na sledeće pitanje: »Šta vidiš na ovoj 

slici? Na linijama ispod napiši nekoliko reči koje ti prve padnu na pamet«. Nakon što 

odgovori na sve slike proñu kroz ove iste korake, sledi druga faza eksperimenta. U toj fazi će 

se ispitanicima na ekranu pojaviti njihove prethodne asocijacije na prvi stimulus i kraj svake 

asocijacije bipolarna sedmostepena skala neprijatno-prijatno. Ispitanici će imati zadatak da na 

datoj skali procene sve asocijacije koje su imali na prvi stimulus, a potom i sve asocijacije 

koje su imali na sve ostale stimuluse. Vreme rada neće biti ograničeno, svaki ispitanik će kroz 



ispitivanje prolaziti brzinom koja mu odgovara. Očekivana dužina trajanja ispitivanja je 35 

minuta.   

 Obrada podataka: pri obradi podataka planirana je primena regresione analize, analize 

varijanse i analize sadržaja. 

 

Eksperiment 3: 

  

 Cilj:.  Provera opštosti hipoteze da evaluativna vrednost semantičkih jedinica koje se 

asociraju za neki entitet značajno doprinosi estetskoj preferenciji tog entiteta. 

 Ispitanici: U istraživanju će učestvovati dve grupe ispitanika. Prvu grupu će 

sačinjavati 75 ispitanika oba pola (po 25 ispitanika uzrasta: 9, 13 i 17 godina). Ispitanici 

uzrasta 9 i 13 godina će biti učenici izabrane osnovne škole u Beogradu, a ispitanici uzrasta 

17 godina će biti učenici izabrane srednje škole. Druga grupa ispitanika će učestvovati u 

drugoj fazi istraživanja i činiće je 120 ispitanika srednjoškolskog uzrasta.  

 Stimulusi: u istraživanju će kao stimulusi biti korišćeno 27 reči, imenica u nominativu 

jednine koje označavaju entitete iz svakodnevnog života.  

 Instrumenti: Za izvoñenje ovog istraživanju biće korišćena dva instrumenta. Prvi je 

baza Razvojni asocijativni rečnik iz koje će biti izvučeni podaci o slobodnim asocijacijama 

koje su ispitanici uzrasta 9, 13 i 17 godina davali na 27 reči, koje će biti korišćene kao 

stimulusi u ovom istraživanju (Janković, u pripremi). 

Drugi instrument, će se sastojati od bipolarne skale ružno-lepo i instrumenta konotativni 

diferencijal (CD-9) koji meri devet evaluativnih dimenzija, grupisanih u tri faktora (tri skale 

po faktoru). 

 Procedura: Istraživanje će biti izvedeno u prostorijama za nastavu izabrane osnovne 

škole i na Filozofskom fakultetu, Univerziteta u Beogradu. Ispitanici će najpre dobiti 

uputstvo, a potom će pristupiti proceni 27 reči na skali lepo-ružno i na instrumentu 

konotativni diferencijal. Vreme rada neće biti ograničeno, svaki ispitanik će kroz ispitivanje 

prolaziti brzinom koja mu odgovara. Očekivana dužina trajanja ispitivanja je 30 minuta.  U 

drugoj fazi istraživanja ispitanici srednjoškolskog uzrasta će biti podeljeni u šest manjih grupa 

od po 20 ispitanika. Oni će imati zadatak da spisak reči, koji predstavljaju asocijate na 27 reči 

(biće selektovani samo oni asocijati koji su produkovani u formi imenice i koji u imaju 

frekvencu veću od 3) procene na instrumentu konotativni diferencijal (CD-9). Nakon toga 

podaci o estetskoj preferenciji 27 pojmova i podaci o evaluativnoj vrednosti semantičkih 

jedinica (tj. asocijacija) tih pojmova će biti analizirani u skladu sa postavljenom hipotezom. 



 Obrada podataka: pri obradi podataka planirana je primena regresione analize i 

analize varijanse. 

 

Eksperiment 4: 

 

 Cilj:  ispitati efekat afektivnog primovanja (tj. evaluativnog uslovljavanja) na estetsku 

preferenciju neutralnih vizuelnih stimulusa kod ispitanika različitog uzrasta.  

 Nacrt: Eksperiment će biti dvofaktorski. Prvi faktor, afektivna valenca prima, će imati 

tri nivoa (pozitivna valenca, negativna valenca i neutralni stimulus kao kontrola). Drugi faktor 

će biti uzrast, sa tri nivoa: 9, 13 i 19 godina. Zavisna varijabla će biti estetska preferencija 

koja će biti merena bipolarnom sedmočlanom skalom procene ružno-lepo.  

 Ispitanici: uzorak ispitanika će biti prigodan, sačinjavaće ga 120 ispitanika oba pola 

(po 40 ispitanika iz tri uzrasne grupe: 9, 13 i 19 godina). Ispitanici u okviru svakog uzrasta će 

biti podeljeni u dve grupe od po 20 ispitanika (grupa A i grupa B). Prva i druga uzrasna grupa 

ispitanika će biti učenici osnovnih škola u Beogradu, a treća studenti prve godine sa Odeljenja 

za psihologiju, Filozofskog fakulteta, Univerziteta u Beogradu. U fazi pripreme eksperimenta 

učestvovaće tri posebne grupe od po 20 ispitanika (sa navedena tri uzrasta) koji će 

procenjivati na skali ružno-lepo 60 vizuelnih stimulusa, (znakovi kineskog pisma). Cilj ove 

pripremne faze je da se stimulusi ujednače po estetskoj preferenciji. 

 Stimulusi: u istraživanju će kao primovi biti korišćeno 20 slika radosnih lica (od toga 

10 muških i 10 ženskih), 20 slika lica koje izražavaju ljutnju (takoñe 10 muških i 10 ženskih) i 

20 slika afektivno neutralnih lica koji će služiti kao kontrolni stimulusi (10 muških i 10 

ženskih). Kao mete će biti korišćeno 60 neutralnih vizuelnih stimulusa, (znakovi kineskog 

pisma).  

 Procedura: U pripremnoj fazi za istraživanje, tri grupe od po dvadeset ispitanika (sa 

svakog od tri ispitivana uzrasta) će procenjivati 60 vizuelnih stimulusa (znakova kineskog 

pisma) na skali lepo-ružno sa ciljem ujednačavanja stimulusa po estetskoj preferenciji. U 

glavnom delu eksperimenta, istraživanje će biti sprovedeno u računarskom kabinetu u 

izabranoj osnovnoj školi i na Filozofskom fakultetu uz korišćenje programa SuperLab Pro 

2.0. Nakon uvodnog objašnjenja šta će biti njihov zadatak, na ekranu računara ispitanicima će 

se pojaviti fiksaciona tačka u trajanju od 1000ms koja treba da pripremi ispitanika za 

prezentaciju stimulusa i obezbedi da ispitanik gleda u ekran kada nakon toga bude izložen 

stimulus-prim u jako kratkoj ekspoziciji. Nakon toga će se pojaviti stimulus-prim (radosno ili 

ljutito lice) u trajanju od 6 milisekundi (subliminalno). Odmah nakon prezentacije prima, bez 



interstimulusnog intervala izmeñu će se pojaviti stimulus-meta (znak kineskog pisma) koja će 

se na ekranu zadržati 2500ms. Zadatak ispitanika će biti da nakon nestanka sa ekrana 

vizuelnog stimulusa-mete (znaka kineskog pisma) na listu za ocene koji će imati ispred sebe 

oceni dati stimulus na sedmostepenoj bipolarnoj skali ružno-lepo. Nakon toga procedura će 

biti ista i za ostale stimuluse. Grupa B sa istog uzrasta će raditi eksperiment u istoj formi, 

samo će kineskim znacima kojima su prethodila srećna lica u eksperimentu grupe A, sada 

prethoditi ljuta lica i obrnuto. Očekivana dužina trajanja ispitivanja po jednoj grupi je 25 

minuta.   

 Obrada podataka: pri obradi podataka planirana je primena analize varijanse i t-testa. 

 

Eksperiment 5: 

 

 Cilj:  ispitati efekat konativnog primovanja na estetsku preferenciju neutralnih 

vizuelnih stimulusa kod ispitanika različitog uzrasta.  

 Nacrt: Eksperiment će biti dvofaktorski. Prvi faktor, pobuñenost prima, će imati tri 

nivoa (visoka pobuñenost, niska pobuñenost i situacija bez prima kao kontrola). Drugi faktor 

će biti uzrast, sa tri nivoa: 9, 13 i 19 godina. Zavisna varijabla će biti estetska preferencija 

koja će biti merena bipolarnom sedmočlanom skalom procene ružno-lepo.  

 Ispitanici: uzorak ispitanika će biti prigodan, sačinjavaće ga 120 ispitanika oba pola 

(po 40 ispitanika iz tri uzrasne grupe: 9, 13 i 19 godina). Ispitanici u okviru svakog uzrasta će 

biti podeljeni u dve grupe od po 20 ispitanika (grupa A i grupa B). Prva i druga uzrasna grupa 

ispitanika će biti učenici osnovnih škola u Beogradu, a treća studenti prve godine sa Odeljenja 

za psihologiju, Filozofskog fakulteta, Univerziteta u Beogradu. 

 Stimulusi: u istraživanju će kao primovi biti korišćeno 20 slika pobuñenih lica tj. lica 

koje izražavaju iznenañenost (od toga 10 muških i 10 ženskih) i 20 slika nisko pobuñenih lica, 

tj. lica koja odražavaju pasivnost i neutralnost (takoñe 10 muških i 10 ženskih). Kao mete će 

biti korišćeno 60 neutralnih vizuelnih stimulusa, (znakovi kineskog pisma).  

 Procedura: Istraživanje će biti sprovedeno u računarskom kabinetu u izabranoj 

osnovnoj školi i na Filozofskom fakultetu uz korišćenje programa SuperLab Pro 2.0. Kao i u 

prethodnom eksperimentu, ispitanicima će se najpre pojaviti fiksaciona tačka u trajanju od 

1000ms koja treba da pripremi ispitanika za prezentaciju stimulusa i obezbedi da ispitanik 

gleda u ekran kada nakon toga bude išao stimulus-prim u jako kratkoj ekspoziciji. Nakon toga 

će se pojaviti stimulus-prim (iznenañeno ili smireno lice) u trajanju od 6 milisekundi 

(subliminalno). Odmah nakon prezentacije prima, bez interstimulusnog intervala izmeñu će se 



pojaviti stimulus-meta (znak kineskog pisma) koja će se na ekranu zadržati 2500ms. Zadatak 

ispitanika će biti da nakon nestanka sa ekrana vizuelnog stimulusa-mete (znaka kineskog 

pisma) na listu za ocene koji će imati ispred sebe oceni dati stimulus na sedmostepenoj 

bipolarnoj skali ružno-lepo. Nakon toga procedura će biti ista i za ostale stimuluse. Grupa B 

sa istog uzrasta će raditi eksperiment u istoj formi, samo će kineskim znacima kojima su 

prethodila iznenañena lica u eksperimentu grupe A, sada prethoditi smirena, neutralna lica i 

obrnuto. Očekivana dužina trajanja ispitivanja po jednoj grupi je 25 minuta.   

 Obrada podataka: pri obradi podataka planirana je primena analize varijanse i t-testa. 

 

Eksperiment 6: 

 

 Cilj:  ispitati kakav je uticaj kognitivne evaluacije (tj poznatosti stimulusa usled 

prethodne izloženosti) na estetsku preferenciju. Konkretno, proveravaćemo efekat 

kognitivnog primovanja na estetsku preferenciju kod ispitanika različitog uzrasta.  

 Nacrt: Eksperiment će biti dvofaktorski. Prvi faktor, kongruentnost prima i mete, će 

imati tri nivoa (kongruentni, nekongruentni i situacija bez prima kao kontrola). Drugi faktor 

će biti uzrast, sa tri nivoa: 9, 13 i 19 godina. Zavisna varijabla će biti estetska preferencija 

koja će biti merena bipolarnom sedmočlanom skalom procene ružno-lepo.  

 Ispitanici: uzorak ispitanika će biti prigodan, sačinjavaće ga 120 ispitanika oba pola 

(po 40 ispitanika iz tri uzrasne grupe: 9, 13 i 19 godina). Ispitanici u okviru svakog uzrasta će 

biti podeljeni u dve grupe od po 20 ispitanika (grupa A i grupa B). Prva i druga uzrasna grupa 

ispitanika će biti učenici osnovnih škola u Beogradu, a treća studenti prve godine sa Odeljenja 

za psihologiju, Filozofskog fakulteta, Univerziteta u Beogradu. 

 Stimulusi: u istraživanju će kao primovi biti korišćeno 20 znakova kineskog pisma koji 

će u istraživanju biti korišćeni i kao mete i 20 novih znakova kineskog pisma koji se neće 

pojavljivati u ulozi mete. Kao mete će biti korišćeno 60 neutralnih vizuelnih stimulusa, 

(znakovi kineskog pisma).  

 Procedura: Istraživanje će biti sprovedeno u računarskom kabinetu u izabranoj 

osnovnoj školi i na Filozofskom fakultetu uz korišćenje programa SuperLab Pro 2.0. Kao i u 

prethodnim eksperimentima, ispitanicima će se najpre pojaviti fiksaciona tačka u trajanju od 

1000ms koja treba da pripremi ispitanika za prezentaciju stimulusa i obezbedi da ispitanik 

gleda u ekran kada nakon toga bude išao stimulus-prim u jako kratkoj ekspoziciji. Nakon 

nestanka fiksacione tačke ekran će 500ms biti prazan a onda će se pojaviti stimulus-prim 

(znak kineskog pisma) u trajanju od 25 milisekundi. Odmah nakon prezentacije prima, preko 



ekrana će se pojaviti maska koja će se sastojati od slučajno rasporeñenih tačaka po ekranu u 

trajanju od 30ms. Nakon toga će se pojaviti stimulus-meta (znak kineskog pisma koji će biti 

kongruentan ili nekongruentan u odnosu na prim) koja će se na ekranu zadržati 2500ms. 

Zadatak ispitanika će biti da nakon nestanka sa ekrana vizuelnog stimulusa-mete (znaka 

kineskog pisma) na listu za ocene koji će imati ispred sebe oceni dati stimulus na 

sedmostepenoj bipolarnoj skali ružno-lepo. Nakon toga procedura će biti ista i za ostale 

stimuluse. Grupa B sa istog uzrasta će raditi eksperiment u istoj formi, samo će znacima 

kineskog pisma kojima su prethodili kongruentni primovi u eksperimentu grupe A, sada 

prethoditi nekongruentni primovi i obrnuto. Očekivana dužina trajanja ispitivanja po jednoj 

grupi je 25 minuta.   

 Obrada podataka: pri obradi podataka planirana je primena analize varijanse i t-testa. 

 

 

ZAKLJUČAK 

 

Cilj ovog rada će biti da postavimo i proverimo evaluativnu hipotezu estetske 

preferencije, tj. da utvrdimo da li evaluativni mehanizmi čije postojanje smo utvrdili u našim 

prethodnim istraživanjima, stoje u osnovi estetske preferencije, koji evaluativni mehanizmi 

najviše usmeravaju estetsku preferenciju i koliko pojedini evaluativni mehanizmi kod 

ispitanika različitog uzrasta doprinose estetskom preferiranju. Ako rezultati potvrde 

evaluativnu hipotezu, priroda estetske preferencije i sam razvoj estetske preferencije će dalje 

biti interpretirani u skladu sa prirodom evaluativnih mehanizama koji stoje u njenoj osnovi. 

Biće razmatrana uloga svakog od tri evaluativna sistema kako u kontekstu estetske 

preferencije i njenog razvoja tako i u širem kontekstu uloge u ljudskom razvoju. Po 

evaluativnoj hipotezi, kako je mi shvatamo, estetska preferencija je jedna od manifestacija 

evaluativne funkcije organizma, tj. rezultanta dejstva afektivnih, kognitivnih i konativnih 

evaluativnih mehanizama kojima organizam vrednuje svoju interakciju sa sredinom, i u 

skladu sa tim biće razmatrana i veza estetske preferencije sa drugim principima vrednovanja, 

etičkog suñenja, socijalnog suñenja, procesa odlučivanja i samog ponašanja. O evaluativnim 

mehanizmima ćemo razmišljati i kao o procesima unutar organizma čija je uloga rešavanje 

problema vezanih za adaptaciju, preživljavanje i reprodukciju. S obzirom na blisku vezu 

evaluativnih mehanizama i procesa adaptacije biće razmatrana i uloga koju evaluativni 

mehanizmi imaju u širem shvatanju razvoja kao i razmatranje njihove moguće uloge kao 

razvojnog mehanizma. S tim u vezi će uloga evaluativnih mehanizama u razvoju biti 



razmatrana i u kontekstu nekoliko novih i klasičnih razvojno-psiholoških teorija, uglavnom 

teorije nelinearnih dinamičkih sistema i Pijažeove teorije kognitivnog razvoja sa pokušajem 

dovoñenja u vezu sa pojmovima asimilacije akomodacije i uravnotežavanja kao mehanizma 

razvoja. 
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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 
ФИЛОЗОФСКОГ ФАКУЛТЕТА 
У БЕОГРАДУ 
 
 
 
 
 

И З В Е Ш Т А Ј 
о одобрењу теме за израду докторске дисертације 

кандидата Драгана Јанковића 
 

  Студент докторских студија Драган Јанковић поднео је молбу за 
одобрење израде докторске дисертације под насловом ''РАЗВОЈ ЕСТЕТСКЕ 
ПРЕФЕРЕНЦИЈЕ''. Потом смо изабрани у Комисију за одбрану и одобрење 
теме. 
  Кандидат је пред Комисијом 2. октобра 2009. године бранио 
предложену тему и нацрт истраживања теме. На темељу те одбране и писменог 
плана са образложењем теме које је кандидат претходно поднео, Комисија 
подноси следећи извештај о одобрењу теме. 
 
  Смештајући свој истраживачки проблем како у историјски тако и у 
савремени теоријско-методолошки оквир, Драган Јанковић образлаже да се 
естетска преференција уопште, па и естетска преференција визуелних 
стимулуса, не може објаснити на основу објективних него на основу 
субјективних својстава стимулуса, тј. на основу начина на који су објективна 
својства процењена од стране испитаника. Истраживања обављена протеклих 
деценија открила су већи број ''субјективних варијабли'' непосредно повезаних 
са естетском преференцијом (пријатност, познатост, смисленост, 
неочекиваност, занимљивост итд.). Задржавајући већ устаљено методолошко 
опредељење о мерењу естетске преференције преко оцене на скали лепо-
ружно, Д. Јанковић не поставља свој циљ као додатно истраживање и 
прецизирање неких од тих познатих појединачних субјективних чинилаца 
естетске преференције. Напротив, он одређује крупнији проблем: да утврди 
структуру међусобних односа појединих чинилаца и механизме њиховог 
дејства у естетској преференцији. Сходно тако постављеном циљу Д. Јанковић 
је дизајнирао низ од шест експеримената којима би се, на узрасном узорку, 
тестирале посебне хипотезе повезане са наведеним проблемом. 
  Првим од тих експеримената треба да се утврди појединачни удео 
сваке од трију евалуативних димензија (афективне, конативне и когнитивне) у 
естетској процени. Овим експериментом биће обухваћено 150 испитаника 
узраста од 9, 13 и 19 година, што значи да се испитује узрасна променљивост 
заступљености евалуативних чинилаца. 
  У другом експерименту (са 135 испитаника од 9, 13 и 19 година) 
испитује се зависност естетске преференције стимулуса од значења која им се 
придају, односно од евалуативне вредности значења. 
  Трећим експериментом проверава се општост хипотезе о значајном 
доприносу евалуативне вредности семантичких јединица асоцијативно 
повезаних са неким ентитетом – естетској процени тог ентитета. И овде ће бити 



испитан велики узрасни узорак, укупно 195 испитаника узраста од 9, 13 и 17 
година. 
  Четвртим, петим и шестим експериментом, који се користе обрасцем 
примовања, проверава се хипотеза о познатости, односно хипотеза да 
претходно излагање стимулуса са афективном, конативном и когнитивном 
евалуацијом доприноси естетској процени нових неутралних стимулуса. У ова 
три експеримента учествоваће укупно 360 испитаника старости 9, 13 и 19 
година. 
  У овим истраживањима кандидат ће користити инструменте које је 
сам конструисао – Конативни диференцијал и део асоцијативног речника. Као 
што се види, испитивање ће се спровести на великом узорку испитаника трију 
различитих узраста. 
 
  Из предложеног нацрта је јасно да Драган Јанковић покушава да 
концепт развоја естетске преференције ослони на један релативно нов и још 
недовољно артикулисан теоријски приступ. По овом приступу главни блокови 
менталног функционисања (конативни, когнитивни и емотивни) дефинишу се 
као коимпликативни домени. То значи да, на пример, емоционални доживљај 
не сме да се третира као аутоматска реакција на објективна стимулусна 
својства, већ као сложен ментални процес који нужно подразумева когнитивну 
процену спољне ситуације (Сивијина теорија процене). Са друге стране, сваки 
когнитивни суд треба посматрати као процес који је детерминисан мање или 
више свесним, односно несвесним, емотивним факторима (нпр. Зајонцов 
ефекат просте изложености). 
  За разлику од класичних приступа у којима се испитују естетски 
ефекти физичких својстава објеката, као што су комплексност, регуларност и 
сл. (Фехнер, Берлајн, Мартиндејл и други), Д. Јанковић покушава да скицира 
основе тзв. евалуативног приступа естетској преференцији у којем се нагласак 
ставља на унутрашњу емотивну, конативну и когнитивну евалуацију, тј. на 
субјективну процену естетских стимулуса. Варијанту овог приступа можемо 
срести у Палмеровој еколошкој теорији  преференције боја (развој ове теорије 
је још у току): при процени допадљивости боја не процењује се сама боја већ 
објекти према којима испитаник има одређену афективну валенцу. 
  Поред покушаја да се овај референтни оквир скицира као општа 
концепција естетске преференције, као и да се транспонује на развојни план 
(развојне промене евалуативних структура изазиваће развојне промене на 
плану естетске преференције), изузетно вредна димензија Јанковићевог рада 
огледаће се у операционализацији евалуативног приступа и у емпиријском 
испитивању конкретних хипотеза које из њега проистичу.  
  Комисија предлаже да се промени наслов тезе како би се постигла 
већа прецизност, тј. да се предложени наслов замени следећим: ''Развој 
естетске преференције слика''. Осим тога, Комисија предлаже да се уједначи и 
прецизније дефинише скуп научних појмова са којим ће се у раду оперисати. 
 
  Имајући све то у виду, Комисија препоручује да се прихвати 
предложени нацрт и да се Драгану Јанковићу одобри израда докторске 
дисертације под насловом ''РАЗВОЈ ЕСТЕТСКЕ ПРЕФЕРЕНЦИЈЕ 
СЛИКА''. 
 
 



У Београду,            К о м и с и ј а : 
6. новембра 2009.г. 
                    Проф. др Јован Мирић 
             Филозофски факултет у Београду 
 
       Проф. др Горан Кнежевић 
             Филозофски факултет у Београду 
 
        Проф. др Бојана Шкорц 
              Факултет ликовних уметности                                                                                     
у Београду 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


